

# 鳥會會務・烏松濕地棲地管理報告

## 會務報告

· 林昆海

年底到了，看似一年的結束，活動卻更精彩！蘊藏承先啓後的意義。

首先登場的壓軸活動是「星光獵手・繪聲繪影畫草鴞得獎作品展」，12/23至1/05在高雄捷運鹽埕站生態人文走廊舉行，這是我們在旗山以外的第二次展覽，希望結合前往駁二特區的動線，讓更多人認識草鴞。草鴞保育行動平台專家會議也在12/27假林務局舉行，感謝所有與會的學者專家和各單位代表，為草鴞的保育工作推動提供最精闢的建議與持續的監督。

再來，是停辦了將近30年的新年鳥類調查活動在特生中心林瑞興博士發起下，結合中華鳥會、台北鳥會、高雄鳥會

與特生中心等四個單位主辦，全國各地鳥會、大專鳥社等協辦下，自12/28起至01/12三週內，在全國100個以上的樣區進行。本活動有別於往年的例行鳥類調查活動，特別強調鳥友們的聚會和民眾的參與，所以稱之為「新年數鳥嘉年華」；希望大家一起來參與這個有意義的活動，為累積鳥類動態變化和保育而努力！鳥友們除了可以參加調查外，更可透過捐款支持本活動，同時猜測記錄到的鳥種數與隻數，有機會得到望遠鏡、野鳥圖鑑和草鴞週記等大獎！

我們明年度再度申請多元就業方案，得到多元辦公室及委員的建議和期待，建議鳥會將服務的範圍擴大，不應侷限在烏松濕地或社會型計畫；反

之可運用鳥會的生態專業，訓練多元就業伙伴、將生態系服務的功能推廣到各單位去，開創新的財務機制和服務功能，往培力計畫方向努力。明年度烏松濕地教學池將種植水稻，結合濕地與農業，進一步參考貢寮水梯田和八煙聚落成功的里山模式，落實在鳥會的生態據點經營上。

## 【研究保育】

- 11/24於國立科學工藝博物館南館舉辦2013南方鳥類論壇，感謝林務局保育組林國彰科長、王守民先生、農業局蔡復進局長、鄭清福主秘、林志嫻科長、屏東縣農業處姚志旺副處長等貴賓蒞臨與會。上午除了進行鳥類的調查研究報告外，下午持續關注瀕危物種的議題。這次論壇涵蓋了雲林(土



感謝鹽埕區各校校長親自出席草鴞繪畫得獎作品展的開幕茶會



陳寬祐老師為前來參觀的學童導覽解說這些得獎畫作



農業局蔡復進局長與參加南方鳥類論壇的專家學者們合影

豆鳥)、南投塔塔加(玉山國家公園，帝雉與灰林鴞)、台南(黑面琵鷺、山麻雀)、高雄(鳳山丘陵過境猛禽、草鴞、白腰鵲鴝與畫眉科鳥類鳴唱)、東沙(海洋國家公園)、屏東(過境猛禽與鷺鷥、墾丁國家公園)，五個縣市、三個國家公園、三個政府保育主管單位、四所大學、六個NGO、一個顧問公司等參與報告及120多位與會者，我們相信未來會有更多單位參與討論，讓南方鳥類論壇成為鳥類研究與保育交流的平台。

- 12/1-2參加美濃2013農村願景會議，討論多個里山案例，值得鳥會推動生態據點參考。
- 12/05鳥松及中都濕地生態調查討論，請調查員記錄食物鏈關係，並因應明年濕地日主題「濕地與農業」，將在鳥松濕地教學池種植水稻。
- 12/11參加高雄市環保局新書「綠色交通」發表會。
- 12/12參加於小港區公所召開

的「國道七號公開說明會」並撰寫書面聲明。

- 12/13針對草鴞攝錄影引起的爭議發表聲明，澄清攝影者周建廷鳥友之清譽，並已公布在鳥會網站。
- 12/18出席於台北召開的「新年數鳥嘉年華」活動記者會。
- 明年度鳥松濕地再度申請多元就業方案，12/19多元辦公室承辦人與科長拜訪鳥松濕地，就多元方案交換意見；12/20出席勞委會多元計畫審查會。
- 12/24於高雄捷運鹽埕站生態藝文走廊舉行「星光獵手·繪聲繪影畫草鴞得獎作品展」開幕茶會。感謝李永得副市長、蔡金晏市議員、農業局生態保育科林志嫻科長、高雄捷運公司賀新處長與石耀誠經理、新鹽埕商圈謝文純理事長、鹽埕國小林貴芬校長、忠孝國小劉秋珍校長、鹽埕國中蔡智文校長、光榮國小閔世玲校長及本會羅柳墀理事長、林

世忠召集人、郭立初常務理事、陳寬祐老師等參與開幕以及前來觀賞畫展的老師、學生與會員、朋友們。

- 12/26拜訪光榮國小校長閔世玲，參觀校園並提供建議，也邀請閔校長到鳥松濕地參觀。
- 12/27於林務局的會議室召開「第二次草鴞保育行動平台專家會議」出席包括：林務局保育組管立豪組長、王冠邦先生、猛禽會林思民副理事長、楊明淵專員、屏科大孫元勳老師、防檢局邱安隆博士、特生中心林瑞興博士、姚正得站主任、田秋堇立委助理洪素年、高雄鳥會林世忠召集人、林昆海、李驛穎等人與會。會議主要結論：保育推廣工作請高雄鳥會持續推動，全國普查事宜另召開工作坊討論相關細節。
- 海管處「東沙島過境鳥類及離島海鳥族群量調查計畫」秋季調查已於9/05-11/21陸續進行，且分別於10/23、11/16捕獲鶩及凍原豆雁各一隻，並繫上衛星發報器，但其衛星訊息在12/12之後即已中斷。

繫上衛星發報器的凍原豆雁



●執行市府農業局委託之「外來種斑馬鳩調查及移除計畫」，102年度斑馬鳩共調查到353隻次，集中於衛武營，全年共調查到550隻次，其中單月最大量有93隻次(2月)，但2012年的記錄顯示冬季應較多，有進行移除工作時數量會下滑。至於衛武營都會公園斑馬鳩移除計畫，自10/18起至12/23止，共捕獲了61隻次。

●執行農業局委託之「高雄市黃鸝族群調查」，102年於高雄市區共記錄25隻黃鸝，有8隻幼鳥；同步調查共有10隻較去年少，顯示族群呈現變動的狀態，9-11月目擊或聽到鳴聲的機會都明顯減少，但有發現2個今年剛使用過的舊鳥巢。

#### 【教育推廣】

●鳥會會館生態講座，12/12由李佩柔鳥友分享「從遊戲中學習環境教育」、12/26邀請台江

國家公園保育課黃光瀛課長前來分享「蜂鷹的秘密生活」，感謝他們二位的精采分享。

●12/07中都濕地鳥類觀察活動謝邱鳳松與李怡慧鳥友協助帶隊解說，約有60多人參加。

●水鳥研習班已於11/20開課、12/18順利結束，本次課程共12位學員參加，感謝李文化、蔡嘉陽、翁榮炫、林傳傑、黃國彰、鄭和泰等鳥友的授課。

●受養工處委託，擬於103年2/15(六)假中都濕地公園舉行「2014濕地日-中都濕地生態嘉年華」活動，請鳥友能共襄盛舉，踴躍支援協助。

#### 【行政總務】

●11/30-12/01應邀至永安石斑魚節設攤及鳥類觀察解說，感謝曾志成、林傳傑、楊書煥、賴穩元、李俊輝、葉昭瑜、邱鳳松、張嫚芬、林昆海、王億傑、簡美琪等鳥友協助支援。

●12/21受邀參加四維國小的校慶活動，進行生態攝影展宣導推廣，感謝李俊輝、林昆海、陳冠華鳥友協助支援。

●12/31望年會，參與的鳥友伙伴都帶一道菜或點心與大家分享，活動除了交換禮物及年終抽獎節目，還欣賞台灣野望影展「大河兄弟-水壩河谷」影片，愉悅地度過了2013年的最後一天，也期許2014年鳥會服務能更加順暢。

●在本會團體會員原榮鋼鐵公司的捐款贊助下，自103年起，鳥語將全部改為彩色印刷。

#### 01 103年度會費繳交提醒！

新的一年已到來，提醒鳥友別忘了繳交今年度的會費喔！您可以利用郵局劃撥、信用卡、ATM銀行轉帳或親自到會館來繳交會費。(若使用ATM轉帳，請於轉帳後告知卡片後四碼)

團體5000元 家庭1700元

個人1200元 學生 600元

若要另外訂購中華飛羽雜誌者，家庭及個人會員另需繳交500元，學生會員300元。

#### 02 春節假期會館休館

春節假期會館休館日期：

1月30日(四)~2月04日(二)

2月05日(三) 開館上班

祝福鳥友

新春愉快 平安順利

鳥運亨通 幸福滿滿

## 高中吉祥、跨越新春~高雄鳥友 羽球 聯誼活動

時間：103年02月16日(日)上午9-12點

地點：大樹活動中心羽球場

對象：高雄鳥會會員、中鋼賞鳥社會員、吉林海產店鳥友

喜歡賞鳥的鳥友們，是否也有運動的習慣呢？

有健健康康的身體才能快快樂樂的賞鳥

您是否懷念鳥會20周年時在高雄舉辦的全國羽球賽活動呢？

在羅柳墀理事長的建議下，這次特別邀請高雄地區：高雄鳥會、中鋼賞鳥社和吉林海產店的鳥友們，共同舉辦這次的羽球聯誼，

歡迎鳥友們報名參加，一起來運動、認識新鳥友！

報名洽詢電話：07-2361086鳥會

**【棲地維護】**

- 11/05鳥松濕地四周的道路因交通局外包施工全被畫上紅線禁止停車，而位於澄清湖旁的停車場又正施工中，造成遊客無處可停車的窘境。
- 11/07園區的鳳凰木上出現非常多的紅嘴黑鵯前來覓食；11/12民眾送來一隻白腹秧雞，經檢查無外傷，已野放至沉沙池岸邊。
- 11/10龍華及陽明國中的學生前來棲地服務，協助清除中央步道的雜草。
- 11/26發現溪流區的馬達被竊，已立即報警處裡。
- 12/04清除圍牆外邊水溝內的淤泥，日後將放水營造生態。
- 12/06在義工林金柱及友人的協助下，於大埤南路池邊豎立6支鐵杆，日後將種植雞屎藤讓其藤蔓攀爬；12/19也協助將紅冠水雞解說牌挪位重新安裝。
- 12/08鳥松濕地義工總動員，一起協助清除大池岸邊的小花蔓澤蘭及外來水生植物，共計32人支援。
- 12/10廠商前來拆除賞鳥牆。
- 12/12教學池重新整理並填土，日後將於池內種植水稻，以結合濕地與農業。
- 12/17製作蜻蜓解說牌放置於溪流區旁，感謝吳展耀鳥友提

**【其他事項】**

- 鳥松濕地成長課程11/03邀請劉嘉暉鳥友分享「如何觀察昆蟲」、11/29邀請林義雄老師分享「蛇類大驚奇」、12/01由陳振安老師分享「大自然的舞姬—蝴蝶」；假日推廣講座11/03邀請李驛穎鳥友分享「尋訪夜間的精靈」、12/01由王瓊玲老師分享「植物的傳播機制」；謝謝他們的精采分享。
- 11/17鳥松濕地義工會議，會後由義工隊長陳新政鳥友分享「生態攝影技巧解說」，共計10人參加。
- 11/22市府觀光局鄒科長一行三人至園區勘察，由總幹事陪同解說。
- 11/29與翁秀麗老師參加環教場域認證諮詢會。
- 12/19與總幹事至鳥松區心福田農場，參訪農場內的有機種植；下午多元辦公室人員前來園區訪視。
- 12/20、出席地檢署「易服社會勞動業務督核暨檢討會」及「102年度社會勞動執行機關績優表揚、遴聘暨座談會」。



圖1.感謝海洋心童軍團長期協助棲地工作

圖2.教學池重新整理並填土

圖3.義工總動員，清除大池的外來水生植物

圖4.廠商前來拆除賞鳥牆

圖5.蜻蜓解說牌的製作

圖6.成長教育課程感謝陳振安老師前來分享